

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an ————— 40 Lei.
Pe jumătate de an ————— 20 Lei.

Apare odată în săptămână:
DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA:
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon-pentru oraș și județ Nr. 266.

Impunerea sesiunilor parohiale

De: Aurel Moaca.

Preoțimea noastră e viu agitată de măsura în care se face impunerea sesiunilor parohiale. Zilnic sosesc la Ven. Consistor rapoarte, cari dau dovadă despre amărăciunea, ce a cuprins preoțimea în urma aplicării nejuste a legii pentru unificarea contribuțiilor directe.

Iată despre ce e vorba.

Comisiunile de recensământ impun după sesiunile parohiale:

1. Impozitul pe veniturile proprietăților agricole cu 14% fără considerare la aceea, oare sesiunea e dată în arendă sau nu, și chiar în cazuri, când nu e exarendată și după lege ar trebui impusă cu 12% și atunci ține comisiunea de recensământ morțiș la 14%;

2. Impozitul adițional pentru județ cu 5%;

3. Impozitul adițional pentru comune cu 3%.

În total se impun în sarcina sesiunilor parohiale 22%, fie că de fapt sunt exarendate, fie că nu sunt exarendate și anume se impun aceste 22% după venitul agricol constat conform prevederilor legii celei noi asupra impozitelor.

Impunerea aceasta o explică comisiunile de recensământ astfel, că au să o plătească comunele bisericesti sau parohiile, cărora le revine proprietatea sesiunilor. Cu alte cuvinte comisiunile de impunere stau pe punctul de vedere, că comunele bisericesti respective parohiile cari n'au nici un venit din sesiunile parohiale sunt datoare să plătească 22%, în tocmai ca proprietarul, care și-a exarendat pământul și fără nici o trudă încassează anual o arendă mulțumitoare.

Până aici impunerea ar mai fi cum ar fi, dar de aci încolo se începe nedreptatea în adevăratul înțeles al cuvântului.

Preotul este pur și simplu considerat de arendașul sesiunii parohiale, irelevant oare în sudoarea feței sale muncește pământul, sau îl dă în arendă. Ca arendaș e supus la impozitul pe venitul întreprinderilor comerciale și industriale.

Așadară acelaș venit, care mai sus fu impus la trei impozite urmează să fie lovit în sarcina preotului.

4. Cu impozitul comercial de 10%.

5. Cu impozitul adițional pentru jude de 2%.

6. Cu impozitul adițional pentru comune de 3% și

7. Cu impozitul pentru camera de comerț și industrie de 1%.

Din datele acestea reieșă, că venitul sesiunilor se impune afară de cele 22% cu încă 16% în sarcina preotului ca exploatator al sesiunii parohiale, cum s'au obicinuit comisiunile de recensământ să caracterizeze activitatea agricolă a preoțimei noastre.

Până acum avem sesiunile parohiale supuse la 7 impozite.

S'ar crede, că atâta e de ajuns pentru unul și acelaș venit, dar în faptă mai înregistrăm și un al 8-lea impozit, adecă impozitul progresiv pe venitul global, ce-l plătește preotul după toate venitele sale fie de orice proveniență, în care bază de impozit se cuprinde bineînțeles și venitul după sesiunea parohială.

22% + 16% + impozitul pe venitul global înseamnă că impozitele după sesiunile parohiale arată tendința să se apropie de 50%.

Adevărat, că cele 22% se impun în sarcina comunelor bisericesti sau a parohiilor,

dar care comună bisericească sau parohie va plăti această impunere, dacă nu are nici un venit după sesiunea parohială? Felul acesta de impunere va da ansă la nemulțumiri, la divergență și desbinare între preot și credincioși, la agitații de cari noi n'avem trebuință și la urma urmelor totuși duce acolo, că preotul va fi silit să plătească toate impozitele, fiind el beneficiarul întregului venit al pământului sesional fără nici o restricție.

Recunoaștem, că în urma războiului trăim în împrejurări extraordinar de grele. Recunoaștem că statul în scopul refacerii are mare nevoie de izvoare de venit, pe cari și-le creiază *pe calea* cu ajutorul impozitelor, dar toate acestea nu pot îndreptăți statul să supună unul și același venit la 8 impozite.

Și dacă am merge și mai departe, am trebui să constatăm, că dacă preotul își exarondează sesiunea, și arendașul preotului e supus la impozitul comercial și la cele adiționale de 16%.

Dar să vedem ce dispune legea?

Legea dispune, că impozitului pe veniturile proprietăților agricole sunt supuse *veniturile* proprietăților funciare agricole. Va se zice baza impozitului nu e alta, decât *venitul*. De unde urmează, că venitul, care în cazul de față e unul și același, nu poate fi impus la proprietar odată, și la uzufructuar a două oară.

Explicarea cuprinsă în Instrucțiunile Înalțului Ministeriu de finanțe pentru aplicarea legii de unificare a impozitelor e și mai clară, când zice, că impozitul pe veniturile proprietăților agricole lovește toate veniturile din proprietăți agricole cuvenite proprietarilor sau beneficiarilor cu drept real de folosință, cum sunt drepturile de uzufruct etc.

Din această explicație se vede că dacă proprietarul beneficiază de venitul pământului, în înțelesul legii el e supus la impozitul agricol, iar dacă proprietarul nu e în una și aceeași persoană și uzufructuarul pământului, atunci acest din urmă, adică uzufructuarul e dator să plătească impozitul.

Dar, că și unul și celalalt să fie încărcat cu impozite e o nedreptate, fiindcă nu în calitate lor de proprietari sau uzufructuari sunt supuși la impozite, ci obiectul impozitului este

venitul ca atare, iar venitul e numai unul, după care iarăși numai un rând de impozite se poate iefta și încasa.

În nex cu această explicație se naște întrebarea: Ce e preotul? Arendașul sesiunii? sau uzufructuarul ei?

Preotul nu e arendaș pentru că el nu plătește comunei bisericești sau parohiei nici o arendă sau altă contribuție, ci în urma dreptului ce-l câștigă prin instituirea sa de preot, devine uzufructuarul sesiunii parohiale, care uzufruct durează cât e în viață.

Între preot și arendaș e mare deosebire. Arendașul plătește arendă, preotul însă nu plătește nici o arendă. Cu arendașul sesiei se încheie contract, cu preotul nu se încheie nici un contract. Arendașul e îndreptățit în baza contractului numai pe un anumit timp mai restrâns, până când dreptul de uzufruct al preotului e pe viață. Arendașului i-se poate abzice, contractul se poate rezilia, preotului însă nu i-se abzice sesiunea. Drept aceea preotul nu se poate considera de arendaș, atunci când el de fapt nu este arendaș.

Dacă în trecut a plătit preotul după sesiunea aflătoare în folosința sa dare de pământ și dacă această dare s'a înlocuit acum cu impozitul pe venitul proprietăților agricole, evident, că preotul e dator să plătească acest impozit din urmă și anume: dacă lucrează singur pământul plătește 12%+8% impozite adiționale, iar dacă îl dă în arendă plătește 14%+8% impozite adiționale.

În ceea ce privește lămurirea dreptului de proprietate a sesiunilor parohiale sesiunile în cea mai mare parte sunt înduse în cărțile funduare ca proprietatea fondului parohial (Griechisch nicht unieter Pfarrfond), în unele cărți funduare cu adausul „für den fungierenden Geistlichen“, în altele e indicat și numele preotului din funcțiune. Ceeace vedește, că dreptul de uzufruct e asigurat pe seama preotului pe viață.

În trecutul mai îndepărtat sesiunile parohiale erau de tot scutite de impozite, după cum se mai poate constata aceasta și de prezent din câte o carte funduară mai veche, în care figurează sesiunea parohială ca „Steuer-

freie Popenession" sau „Steuerfreie Pfarrgründe“.

Scutirea aceasta cu timpul s'a redus la darea comunală în baza ctrt. de lege XXII din anul 1886.

Acum sunt preoții lipsiți și de această scutire și pe de asupra li se impune venitul sesiunii cu două rânduri de impozite.

Faptul acesta nu se poate atribui altei împrejurări, decât că organele Înaltului Ministeriu de Finanțe, cari organe au fost chemate să pregătească executarea legii asupra impozitelor, n'au fost informate despre referințele noastre în ceea ce privește jesiunile parohiale.

Preoțimea noastră să continue a cere, ca legea să se aplice în explicarea ei adevărată și nu greșită, căci greșala produce mahnire iar mahnirea preoțimei numai spre binele Statului nu poate fi.

Discurs ocazional

rostit la 4 August c. — Ziua onomastică a M. S. REGINA MARIA în biserica parohială din Pecica.

„Iar Maria partea cea bună și-a ales . . .“ (Luca X, 42).

Evangelistul Luca ne istorisește despre sora lui Lazăr cea mai mică, despre Maria care asculta Evanghelia împărăției lui Dzeu, stând la picioarele dzeescului Mântuitor, zicând: „ . . . Maria partea bună și-a ales . . .“ în contrast cu sora ei Marta.

O asemănare elocentă pentru sărbătoarea noastră de azi!

Regina României, Doamna Maria — născută în Anglia, Țara oamenilor serioși, pe malurile Temsei, unde aerul e aspru și umed, unde o bună parte de an pământul ziu-noaptea este acoperit cu o păclă deasă — a primit cu drag să fie principesă și moștenitoarea unei țări mici și modeste la porțile Orientului. Dar cu ajutorul lui Dzeu și a Armatei române, iată că țara modestă dela Dunărea bătrână a devenit un regat mare, o țară bogată și temută, însă și invidiată de vecini hrăpăreți.

Iată însă și pe frumoasa principesă din Anglia — conducând împreună cu „Întâiul Soldat“ al României soarta și destinele unei țări, devenită astăzi a noastră a tuturor „România Mare“.

Despre faptele M. Sale ce voiu putea spune eu oare? . . . Doar' ele sunt acum preamărite și cântate dela Nistru până la Tisa! Din Maramurășul lui Dragoș

Vodă până la mare poezia populară cântă în versuri frumoasele fapte ale Prea grațioasei noastre Regine.

„Să trăești Doamnă, și să ajungi Regina tuturor Românilor!“ li ziceau eroii Neamului, cari s'au jertfit pentru Idealul Românesc, înaintea de-a închide ochii pe câmpiile dela Mărășești.

Pentru aceasta astăzi și noi intelectuali și popor al comunei Pecica, ingenunchind înaintea Sfântului Altar strămoșesc să aducem rugăciuni de mulțumită către Dzeul Strămoșilor, carele ne-a învrednicit să serbăm Ziua Onomastică a M. S. Regina Maria.

O! Doamne sfinte! învrednicește-o pe Dânsa să domnească mulți ani împreună cu Marele nostru rege Ferdinand I. spre consolidarea granițelor Patriei întregite, spre fericirea Neamului Românesc, dar și spre lauda și preamărirea lui Dzeu! . . . Vrednica urmașă întru toate a Domnițelor de Voevozi, despre cari ne spun cronicarii Moldoveni.

Ceresc Părinte! Ține cu-a Ta mână pe M. S. Regina Maria — carea, partea cea bună, adevărată Comoara Sufletului a Neamului românesc și-a ales-o.

Intru mulți ani!

Dr. I. Felea, paroh în Pecica.

Portretul lui Șaguna.

Mă bucur din toată inima că, după grele jertfe, dat mi-a fost mie, azi moșneag, a vedea realizată idea, care de 15 ani în șir mă preocupă: reproducerea în strălucit și mândru ornat bisericesc a Marelui Arhiereu și cărmăciu ca și care în biserica noastră n'a existat.

Avut-am eu unul dese ocazii de a-i fi aproape și de sigur nu greșesc afirmând, că acest portret chromolitografiat e deplin izbutit, înfățișând, pe Mitropolitul Șaguna întocmai cum era, falnic, de o rară frumsețe și măreție, binecuvântând în fața Sf. altar obștia și cucerind toate privirile ca prin farmec.

Deosebit merit revine Institutului de arte grafice Jos. Drotleff de aici, în România-Mare singurul în măsura de a tipări în peatră cu atâta măestrie.

Cu prețul de 50 Lei exemplarul și porto, portretul în chestiune poate fi procurat dela subscrișul editor D. Comșa, profesor i. p. sau prin institutul artistic Jos. Drotleff în Sibiu. În schimbul achitării de mainainte a cel puțin 3 exemplare, se va acorda un rabat de 20%, abstracție porto postal.

Stimată Redacție! Cu rugarea să binevoiți a notifica de vreo 3-4 ori, în prețiosul Dv. ziar, apariția acestui portret de sigur binevenit, apretând, macar în treacăt, meritele sau isprăvile nemuritorului Mitropolit Șaguna și remarcând trebuința răspândirii portretului în cercuri cât mai largi, semnez cu distins respect.

Sibiu, în 1 Iulie n. 1923.

Dim. Comșa, profesor în Sibiu.

O zi de serbătoare în Secaș.

Impozanta biserică din Secaș, după cum arată inscripția din interiorul bisericii fiind edificată încă în 1837 de către fericitul în Domnul boierul Nicolici, acum a reclamat o reparație esterioră însemnată. Credincioșii — cărora susnumitul le-a donat biserica cu condiția, că numai până atunci să fie proprietatea lor „până vor fi în legea greco neunită” — din credința și dragostea lor către Dzeu și legea strămoșască, au efectuit această reparație, acoperind biserica cu țiglă, reparând turnul, precum și făcând și alte renovări esteriore necesare. Actul de reparație a lăcașului Domnului, la dorința credincioșilor a fost încheiat prin sfințirea esteriorului cu apă sfințită. Din acest incident s'a întrunit în Secaș în această zi 23 Iulie (5 August) și *cercul religios* „Gurahonț” luând parte la aceasta întrunire și Prea On. D. protopop Fl. Roxin, preș. desp. Buteni al Asoc. „A. Șaguna” pe lângă preoții M. Miclean Secaș, C. Lazar Zeldiș, S. Stănijan Mădrigești, V. Bulz Gurahonț, cari constituie acest cerc religios. Ca oaspe a luat parte și p. P. Hărduț din Tălăgi.

După utrenie, săvârșindu-se în corpore de susnumiții sfințirea apei înaintea bis., s'a efectuit actul sfințirii bisericii condus de către P. On. D. protopop Fl. Roxin. Intrând în biserică s'a început serviciul sf. Liturgii servit tot în corpore de către cei pomeniți, care act sfânt a fost f. înălțător, și a servit numai spre întărirea credinței și evlaviei credincioșilor din Secaș, precum și acelor alți veniți din alte comune pentru a lua parte la acest serviciu. La priceastă P. On. D. Protopop a cuvântat poporului despre biserică și însemnătatea ei, și combătând și rătăcirile „pocăiților”, îndeamnă la credință nestrămutată și dragoste către Dzeu și așezemintele Lui sfinte.

După sfârșitul celor sfinte, în curtea bisericii s'a pregătit o frumoasă masă comună, la care sau așezat în primul rând preoții liturgisitori în frunte cu Dl Protopop, apoi oaspeții veniți de prin vecinătate la aceasta serbătoare circa 50-60, și la urmă sau așezat sătenii.

La masă Dl Protopop amintește poporului despre porunca Sf. Scripturi, care ne învață a ne aduce amintire de mai Marii Noștrii, cari priveghiază pentru sufletele noastre . . . Apoi părintele C. Lazar amintește, că jertfele și ostenețele poporului credincios precum și ostenețele preotului, azi să încununează cu cununa bucuriei și a veseliei, și între altele aduce elogiul D-lui Protopop, care cu atâta tact creștinesc a condus sfințirea Sionului credincioșilor. Părintele Miclean vorbește pentru poporul credincios, care s'a jertfit, apoi pentru cei ce au onorat cu prezența lor comuna Secaș în aceasta zi de serbătoare, ca și Dl Dr. T. Babuția, dnii secretari: P. Țițonea Gurahonț și Oarcea din Cinci etc.

Ne-am împărșiat apoi cu sufletul liniștit că și în aceasta zi am lucrat întru întărirea moralului.

Un asistent.

INFORMAȚIUNI.

Aviz. Onorații conducători ai oficiilor parohiale, sunt rugați a îndemna tinerii cu pregătiri și purtare bună, la îmbrățișarea carierei preoțești, care și în cele materiale, oferă avantajii față de alte carieri. În Seminarul nostru li se fac toate înlesnirile posibile, și prin acordarea de burse se ușurează cheltuielile enorme. Satele noastre au lipsă de luminători și este o datorință față de biserică și neam să ne îngrijim de creșterea unei sucrescente, care să umplă golurile așa de mult simțite pe terenul atât de frumos al păstoririi sufletești.

Aviz. Absolvenții Institutului nostru teologic, cari urmează să facă examenul de calificare (capacitate) preoțească, au până la 31 August (13 Septembrie) a. c. să-și înainteze la Consistor petițiunile de admitere la examen ajustate cu: 1. Extras de botez. 2. Testimoniul școlar despre studiile pregătitoare. 3. Absolutoriul teologic și 4. Atestat de moralitate dela parohul locului vidimat de protopopul tractual.

Noul președinte al „Astrei” este d. Vasile Goldiș. Adunarea generală a asociației pentru cultural și literatura poporului român din Ardeal, în ședința ordinară ținută la 16/29 August în orașul Timișoara, cu unanimitate și într-o însuflețire nemai pomenită, a ridicat în scaunul prezidial pe unul dintre cei mai vrednici fii ai ardealului, pe marele bărbat de stat d. Vasile Goldiș. Suntem cuprinși de o legitimă mândrie, că în scaunul ilustrilor bărbați cari au fost fenomenalul Șaguna și marele puritan Bărsceanu, se urcă un ilustru fiu al bisericii ortodoxe din dieceza Aradului, sub a cărui cărmuire „Astra” va lua un avânt tot mai potențat.

Instiințare. Se aduce la cunoștința celor interesați, că la institutul teologic ortodox român din Arad *examenle particulare* se vor ținea în 14 și 15, cele de corigență în 17 și 18 Septembrie n. *Inscrierile* se vor face în zilele de 19 și 20 Septembrie. În 21 va avea loc deschiderea anului școlar.

La înscrieri studenții au să dovedească cu chitanță dela Cassa Venerabilului Consistor, că au plătit rata l. (1000 Lei) din taxa de întreținere de 3000 Lei la an în seminar. Tot la începutul anului școlar se va achita cel puțin jumătate din taxa în alimente.

Taxele de înscriere fac: 180 Lei la an. Fără achitarea taxelor prescise nimenea nu poate fi înscris și admis la masă.

Întârzierile dela înscrieri și examene nu pot fi motivate. La începutul anului sunt obligați a se înscrie și studenții particulari.

Arad, 21 August 1923.

Direcțiunea.

Direcțiunea Liceului de fete „Elena Ghiba-Birta” din Arad. Roagă Onor. Preoțime, să binevoiască a încunoștința părinții interesați, că examenele de corigență, integrale și de primire la acest liceu se vor ține din 14—17 Septembrie n., iar înscrierile se vor face din 18—20 Septembrie n., în fiecare zi dela orele 8—12 a. m. Pentru primirea elevelor în cl. I. se va înainta acestei direcțiuni până în 14 Septembrie n., o cerere în scris anexând certificatul de cl. IV. primară, extrasul de botez, certificatul de vacină. Rugărilor netimbrate nu se vor lua în considerare.

Dela cercul religios Vărădia. Cercul religios Vărădia ședința II. a ținut-o în frunțașă parohie Ghiulița la 9/22 Iulie. Au participat toți membri cercului și un număr frumos de credincioși. Sau săvârși sf. Liturghie în sobor. La priceasnă păr. G. Lupuț a predicat despre cruțare și risipă. Arătând și combatând cu exempleii luxul ce stoare câștigul poporului nostru muncitor. Predica a fost ascultată cu cea mai mare atențiune de către credincioși. La sfârșitul sf. Liturghii păr. D. Medrea citește disertația sa despre „Unație”. În frumoasa parohie Ghiulița unde unația să încuibase de zeci de ani, sa început procesul revenirii la matcă. Era timpul cel mai acomodat, ca cercul religios prin reprezentantul său să desfășure ce a făcut desbinarea cu frați noștri, îndemnându-i a reveni la bis. mamă. Preș. I. A. Turcu prin cuvinte bine precizate mulțumește tuturor pentru interesul manifestat, punând în fruntea tuturor dragostea de biserică, limbă, lege și moșie. Răspunsurile liturgice date de elevi școlaei gr. or. ort. rom. precum și cântările melodioase a tinerilor cantori grupați în jurul harnicului lor dascăl Simeon Neamțu, documentează destul de eclatant, că cea ce sa publicat în luna Iunie a. c. în „Gazeta Aradului” din partea unui credincios sunt — pur și simplu neadevăruri, — calomnii. Cu ocaziunea ședinței I. ținută în parohia Găvoșdia, cand. de preot Iosif Turcu, fiul paroh. I. A. Turcu, cu corul condus de Dsă a binevoit a sprijini munca noastră.

Vărădia, la 2/15 August.

Raportorul.

Monetă metalică va fi pusă în circulație, peste câteva luni, în locul biletelor de 1 și 2 lei. Se vor bate monete în valoare de 400 milioane de lei: 200 milioane piese de 1 leu, și 200 milioane de câte 2 lei. Compoziția metalică a monetelor românești, aleasă dintr'un aliaj în care predomină cupru, este asemănătoare monetei parisiene, emise pentru ușurarea circulației monetare.

Pentru „Fondul Eroilor din Ilteu”. Cu ocaziunea festivalului artistic arangeat de tinerimea rom. din loc, sub conducerea Dlui Gheorghe Marc cl. VIII. normală, a binevoit a suprasolvi următorii: Văd. Francisc Hăpel 50, Maximilian Palcu învățător 50, Petru I. Bîncicium preot 40, I. Hohman notar 50,

Frați Șpitz 50, Nicodim Teodorovici Săvârșin 20, T. Caracudovici 10, P. Elenes învățător 10, Ioan Suciuc învățător 10, I. Moldovan învățător 10, I. Șima înjiner 10, I. Morari comerciant 40, Nicolae Morari primar Petriș 10, Ioan Marc picher 4, Gheorghe Bentea timp-lar 20, Aurel Marcu epitrop 20, Schilinger Bela înjiner 10, Popă Constantin șef de echipă 10, Manase Marc comerciant 40, Roman Farcasiu primar 20, Ioan Farcasiu 20 și Marcovici B. 20 Lei. Din suprasolviri sumă 524 Lei. Din biletele vindute la cassa după substragerea cheltuielilor a rezultat suma 650 Lei. În total 1174 Lei, cea ce sau și depus în favorul fondului amintit. Arangeatorii și suprasolvenți primească mulțămirile noastre.

Ilteu, la 27/VII. 1923.

Epitropia parohială Ilteu.

Congresul preoțesc.

(Aviz.)

În vederea tinerii Congresului Asociației Clerului către sfârșitul lunii Septembrie la Arad, nu mai puțin pentru ca Biroul Secției noastre se aibă posibilitatea de a pregăti în bună rânduială rapoartele către Biroul Central în Sibiu, prin prezentul aviz toți prezenții de Despărțăminte, cari până acum n'au înaintat încă toate rapoartele reclamate, sunt rugați ca, până la 1 Septembrie nou fără amânare să le trimită Biroului Secției pe adresa secretarului: Pr. Dr. I. Felea în Pecica (jud. Arad.)

Din ședința de Comitet a Secției Arad, ținută la 8/21 August 1923.

Ioan Georgia,
prezident.

Dr. I. Felea,
secretar.

CONCURSE.

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. I. din Firighaz, protopopiatul Vinga, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Venitele sunt:

1. Una sesiune parohială în estensiunea ei de azi parte arător, parte fânaț.
2. Casă parohială, cu întravilan.
3. ½ sesiune pământ ca răscumpărare a birului preoțesc, cum a fost și în trecut.
4. Stolele legale.
5. Întregirea dotației preoțești dela stat.

Preotul ales va solvi dările publice după întreg beneficiul din parohie, va predica cel puțin de două ori pe lună și va catihiza la școala din loc fără altă remunerație din partea parohiei.

Casa parohială reclamă renovare radicală, care se va și efectua în vara an. c.

Recursele ajustate cu documentele necesare conform Regulamentului pentru parohii și adresate Comitetului parohial din Firighaz, se vor înainta în termenul concursual oficiului protop. din Vinga, iar recurenții se vor prezenta în cutare Duminică, ori serbătoare în sf. biserică ort. română din Firighaz spre a se face cunoscut poporului.

Dat din șed. comitetului parohial din Firighaz, ținută la 4/17 Iunie 1923.

În conțelegere cu: *Dr. P. Țucra*, protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. a III-a din **Groși**, prin aceasta să publică concurs cu termenul de **30 de zile** dela prima publicare în organul „Biserica și Școala“.

Venitele parohiei sunt:

1. Casa parohială, cu supraedificatele necesare.
2. Sesiunea parohială constatatoare din 29 jug. pământ la deal, arător, pășune și fânaș, precum și competențele de izlaz și pădure.
3. Birul preotesc și anume: câte 15 litre de cucuruz sfărmat dela fiecare număr de casă.
4. Stolele legale.
5. Întregirea dela stat, pe care însă parohia n-o garantează.

Preotul ales va predica cel puțin de două ori pe lună, va suporta toate sarcinile publice după venitul parohial și va catehiza elevii școlii primare din localitate, fără a putea pretinde pentru aceasta altă remunerațiune.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți că, cererile instruite cu documentele de cvalificațiune și serviciu și adresate Comitetului parohial din Groși, să le trimită oficiului protopresbiteral ort. rom. din Radna, iar dâșii — cu stricta observare a dispozițiunilor §-lui 33 din regulamentul pentru parohii — să se prezinte în sf. biserică din localitate spre a să arăta credincioșilor.

Din ședința dela 24 Iunie (7 Iulie) 1923.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Procopie Givulescu*, m. p. protopresbiter.

—□—

1—3

Nr. 165/1923.

În baza ordinului consistorial Nr. 1912/1923, prin aceasta public din nou concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Găvoșdia**, cu termen de recurgere de **30 de zile**.

Venitele parohiei sunt:

1. O sesiune parohială de 32 jugh. de 1100 st. p. parte arător, parte fânaș.
 2. Stolele legale.
 3. Birul legal.
 4. Întregirea dela stat.
- Casă parohială nu este.

Parohia este de clasa a II-a (a doua). Celce să va alege va predica cel puțin de două ori pe lună, va catehiza elevii școlii confesionale și va suporta toate sarcinile publice după venitul parohial.

Recursele instruite cu documentele de cvalificațiune personală și despre eventualul serviciu — ale recurenților din altă diecesă și cu învoirea Dlui Episcop diecezan de a putea recurge — și adresate Comitetului parohial din Găvoșdia, să se trimită oficiului protopopesc din Radna. Prezentarea în parohie să va face conform dispozițiunilor regulamentare în vigoare.

Radna, la 17/30 Iulie, 1923.

Procopie Givulescu, m. p. protopresbiter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III-a **Mustești**, se publică concurs cu termen de **30 zile**.

Dotatie: 1. Sesiune parohială 29 jug. 949□.

2. Bir și Stole legale.

3. Casă parohială și supra edificate.

Alesul va predica cel puțin de două ori pe lună, va catehiza la școala locală grătit. Dările publice după beneficiu le va plăti beneficiantul.

Recursele sunt a se trimite P. On. Of. ppt. din Buteni.

Reflectanții au să observe regulamentul, iar cei din alte dieceze au se ceară consensul P. S. Sale Episcopului nostru să poată recurge.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *F. Roxin*, protopop.

—□—

2—3

Pentru întregirea vacantului post de preot din parohia de cl. a III-a **Hisiaș**, tractul Belinț, se escrie concurs cu termen de **30 zile**, dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Usufructul unei sesiuni parohiale de 30 jugăre: parte arător, parte fânaș și al unui intravilan de 800□.

2. Casă parohială cu 2 camere și bucătărie, apoi grajd și intravilan.

3. Stolele legale.

4. Întregirea dela stat după cvalificațiunea preotului ales.

Alesul va purta toate dările publice după sesia ce o beneficiază, după locuință și după intravilan.

De asemenea e îndatorat a catehiza pe elevii

de religia ortodoxă română dela școala comunală din loc, fără altă remunerație.

Reflectanții au să-și aștearnă petițiile, înstruate cu documentele recerute, Comitetului parohial din Hisiaș, județul Timiș-Torontal, pe calea oficiului protopresbiteral ortodox român din Belinț, în termenul concursual, și să se prezinte într-o Duminică, ori într-o sârbătoare, în sf. biserică din Hisiaș, spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântare, eventual în oratorie și în celebrare.

Dacă sunt din altă dieceză, au să meargă la șeful tractual înainte de a se prezenta în parohie, spre a dovedi, că au cvalificația poftită de clasa parohiei, respective la P. S. Domn. Episcop diecezan din Arad, spre a li se dea voe să reflecteze.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopb.

—□—

2—3

Pe baza ord. Ven. Cons. Nr. 1904/923, să repește concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. II. din Cil, cu termin de 30 zile.

Beneficiul: a) Sesiă parohială din 32 jugh. b) Stole șiblr legal. c) Casă parohială cu supraedificatele necesari pe un intravilan de 800□.

Alesul va predica cel puțin de douăori pe lună, va catehiza la școlile din loc fără alta remunerație și va solvi contribuția după beneficiul dela parohie.

Reflectanții atât la prezentarea lor în sf. biserică din Cil, cât și la înaintarea petitului de concurs la of. ppt. din Buteni, sunt poftiți a se a comoda Regulamentului.

Reflectanții din alte dieceze vor adresa la petit actul despre consensul Consistorului nostru din Arad că pot reflecta la acest post.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Florian Roxin*, protopop.

—□—

2—3

În baza autorizației Ven. Consistor diecezan din Arad Nr. 3530/1921, pentru îndeplinirea parohiei vacante din Ierșnic, tractul Belinț, prin aceasta se publică concurs, cu termin de 30 zile, dela prima publicare în „Biserica și Școala” din Arad.

Veniturile parohiale sunt:

1. Usufructul dela 30 jugăre pământ, parte arător, parte fânaț.
2. Usufructul unui intravilan de $\frac{1}{2}$ jugăr.
3. Stolele legale.
4. Dreptul de pășunat ori câte vite ar avea și
5. Intregirea dotației dela stat.

Casă parohială nu este, dar parohia pune la dispoziția nou alesului preot locuința școalei confesională.

Parohia e de cl. a II-a, dar se admit în mod

excepțional și concurenți cu cvalificație de cl. a III-a, în caz că nu se prezintă nici unul cu cvalificație de cl. a II-a.

Preotul ales va predica cel puțin de douăori pe lună, va suporta dările publice după sesiune. Va catihiza la școala noastră fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post, să-și înainteze concursese înstruite cu documentele necesare conform Regulam. pentru parohii, adresate Comitetul parohial ort. rom. din Ierșnic, oficiului protopresbiteral din Belinț, județul Timiș-Torontal; iar dâșii, cu stricta observare a dispozițiilor §. 33 din Reg. p. parohii, să se prezinte în sf. biserică din susnumita parohie spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie, eventual a servi dacă este hirotonit.

Intrucât reflectantul este din altă dieceză, e obligat să se prezinte P. S. D. Episcop diecezan din Arad spre a-i da binecuvântare ca să poată concura.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopb.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante Spata, protopresbiteratul Lipovei, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 2163/923 se publică de nou concurs cu termin 30 de zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreunate cu parohia sunt:

1. Casă parohială cu intravilan.
2. Una sesiune parohială cu competență de pășune.
3. Birul legal.
4. Stolele legale.
5. Intregirea dotației preoțești dela stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catihiza la școala primară din loc.

Parohia de clasa a III-a dela reflectanți se preține deci asemenea cvalificațiune. Recursele adjustate cu documentele recerute precum și atestat despre eventualul serviciu prestat se vor subșterne în termenul concursual P. On. Domn. Fabriciu Manuila protopresbiter ort. rom. în Lipova.

Reflectanții tot în termenul concursual, pe lângă observarea strictă acelor cuprinse în §. 33 din Reg. pentru parohii au a se prezenta în sf. biserică din Spata în vre-o Duminică și sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, că posed cvalificațiunea prescrisă, iar cei din alta dieceză, că au binecuvântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan de a putea reflecta.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Fabriciu Manuila*, protopop.

—□—

2—3

Conform rezoluției Ven. Consistor din Arad Nr. 2008/1923, se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. I. din Comlăuș, (jud. Arad) devenită vacantă prin abdicarea parohului Zenobie Brădean, cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”, pe lângă următoarele venituri:

1. Una sesiune pământ extravilan în extensiunea ei de azi, împreună cu dreptul de pășune.

2. Patru cânepiști aparținătoare sesiunii.

3. Retribuțiunea de bir și stole în suma de 840 Lei pe an.

4. Locuință în natură, constătătoare din două odăi și cuină cari se află libere în casa parohială și folosința în comun cu actualul paroh a celorlalte edificii laterale, precum și jumătatea spre răsărit a intravilanului. Folosința în comun a edificiilor laterale va dura până ce comuna bisericească le va completa.

5. Intregirea dotațiunii din visteria statului.

Alesul preot va suporta toate dările publice după întreg venitul benefic, va îndeplini toate funcțiunile, va predica totdeauna când îi va fi rândul în serviciu și va catehiza la școlă unde va fi designat din partea autorității competente, fără altă remunerație. Parohia fiind de clasa I. dela recurenți se recere cvalificațiunea prescrisă în concluzul Sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910. Recursele ajustate regulamentar și cu atestat de serviciu prestat, eventual consimțământul Arhiepiscopului diecezan dacă ar fi din altă dieceză, se vor înainta în termenul concursual Oficiului protopopesc ort. rom. din Șiria, adresate Comitetului parohial din Comlăuș și cu stricta observare a §. 33 din regulamentul pentru parohii, concurenții vor avea a se prezenta în sf. biserică din Comlăuș pentru a-și arăta dexteritatea în celea rituale și omiletică.

Dat în ședința extraordinară a Comitetului parohial ort. rom. din Comlăuș, la 18 Iunie. (1 Iulie) 1923.

Ioan Stana, m. p.
paroh, preș. com. par.

Grigorie Ardelean, m. p.
notarul adhoc al com. par.

În conțelegere cu: Mihail Lucaș, m. p. protopresbiter ort. rom.

—□—

2—3

În temeiul rezoluției Ven. Consistor din Arad Nr. 2009/1923, prin aceasta să scrie concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. I-a din Cherechiu, (jud. Arad), devenită vacantă prin decedarea parohului Adrian Filip, cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”, pe lângă următoarele emolumente:

1. Sesiunea parohială în estensiunea ei de azi împreună cu dreptul de pășune.

2. Usufructul unui intravilan parohial și o cânepiște.

3. Rescumpărarea competenței de bir. 200 Lei.

4. Stolele legale.

5. Intregirea dotației preoțești din visteria statului.

De locuință se va îngriji preotul ales. Alesul preot va suporta și toate dările publice după întreg beneficiul. Va îndeplini toate funcțiunile. Va predica totdeauna când îi va fi rândul în serviciu și va catehiza la școlă unde va fi designat din partea autorităților competente fără altă remunerațiune.

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenți se recere cvalificațiunea prescrisă în concluzul Sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910.

Recursele ajustate reglementar și cu atestat de serviciu prestat, eventual consimțământul Arhiepiscopului diecezan — dacă ar fi din altă dieceză — se vor înainta, în termenul concursual, oficiului protopopesc ort. rom. din Șiria adresate Comitetului parohial din Cherechiu și cu stricta observare a §. 33 din regulamentul pentru parohii; concurenții vor avea a se prezenta în sf. biserică din Cherechiu pentru a-și arăta dexteritatea în cele rituale și omiletică.

Dat în ședința extraordinară a Comitetului parohial ort. rom. din Cherechiu, la 18 Iunie (1 Iulie) 1923.

Ioan Fofiu, m. p.
preș. com. paroh.

Nicolae Stan, m. p.
not. com. paroh.

În conțelegere cu: Mihail Lucaș, m. p. protopop.

2—3

Prima Turnătorie Română de Clopote

a lui

ANTONIU BEIUȘAN

Execută comande de clopote în toate tonurile și instalează și reparază orologiile de turn cu prețurile cele mai avantajoase.

A R A D

Strada Sava Raicu 131. (fost strada György 18.)

Redactor responsabil: SIMION STANA asesor consistorial
Censurat: Censura presei.